A11 ■責任編輯: 黃超然 ■版面設計: 美術部

親歷靖國神社:下一場戰爭策源地》

PEC前瞻

觀中日首腦方有實

正常化以來最嚴峻的時刻;逾十年研究報道中日 關係的筆者探訪靖國神社,更深切地感知到當下 中日關係的癥結所在。

北京 APEC 會議近在眼前,明年又將迎來乙未 中日首腦能否有實質性會晤?兩岸紀念乙 能否攜手共保海洋「祖」權並督促日本回 歸和平正道,筆者近來與中日關係相關的人士交 流這些熱點問題時?更以在日本七天親身經歷痛 切感知據實相告:將「侵略」包裝成「自衛」的 靖國史觀在安倍晉三任上持續發酵。不談甲午,

觀,難有東亞和平前景,中日關係轉園責在日 方,取決於日本首相安倍晉三能否在釣魚島與靖 國神社問題 上深刻反思並坐言起行

靖國史觀、突破和平憲法的危棋,天皇啞忍的內 幕,日本政壇與社會在新一輪甲午乙未之年又步 入歷史抉擇的十字路口……



2014年11月4日(星期二) 香港文匯報WFN WFI PO

APEC會議即將舉行,中日首腦能 否在APEC上實現首腦會晤成為國際 關注的焦點。本報記者甲午年親往 探訪揭靖國神社內幕:供奉甲午海 戰、乙未佔台、南京大屠殺戰犯, 戰略策源地本質未改,其中彰顯的 靖國史觀已成為挑戰新東亞和平 中日關係的巨大障礙;當下日本首 腦安倍若不徹底改變參拜靖國神社 等歷史錯誤認知上的言行,中日首 腦實質性會晤幾無可能。不知甲 午,遑論乙未,明年乙未羊年既是 世界反法西斯戰爭暨中國抗日戰爭 勝利70周年,又逢日本侵佔台灣之 戰 120 周年,日本欠世界與海峽兩岸 同胞一個歷史與現實的交代。

■香港文匯報記者凱雷 報道



記者凱雷 攝

→ 午農曆新年之際,筆者在凜冽的寒風中從北京登上 吉再一次重生期間。 全日空航空班機,首次探訪櫻花尚未盛開的日本 國。這次行程安排的主題是「和晴悦賞」,上一班朋友 在2013年年底出發當天,日本首相安倍晉三參拜靖國神 社,給七日觀賞之旅蒙上陰影。

行程。從伊勢神宮到靖國神社,筆者親歷體驗了日本滋 生於歷史、發作於當下的戰爭病態心曲歷程。當站在大 阪城下,思索日本戰神豐臣秀吉四百年前放言要將北京 搶佔為日本首都,到造訪建造千年的伊勢神宮,觸摸它 每二十年即遷建一次的傳承,能感到日本這個島國拓疆 拓土擴張的雄心與野心與生俱來。

日本之行第一站,是剛剛慶祝建造四百年的大阪城, 日本戰神豐臣秀吉高大的塑像映入眼簾。主體建築天守 閣,鑲銅鍍金,恍如新建;清晨,圍城長跑的日本青年 學生充滿活力,而一旁的日本女生穿着的短裙校服,甚 是漂亮。和日本友人談起,才知道,日本校服原來是仿 照當年打入日本的美國海軍軍裝所製。美國軍事實力的 影子,從原子彈的震懾力到日常文化,其實全面滲入日 本政經社會中。

豐臣秀吉放言:擬將北京作日本首都

日本的朋友非常驕傲地介紹大阪城和豐臣秀吉,我留 意,塑像不遠處就有豐國神社的牌子以祭祀他。我插話 問起來,才知日本全國神社共計有逾八萬兩千間。

回到日本人激賞的豐臣秀吉,是他統一了大日本全 國。但大阪城四百年史,對戰神妄言的歷史片段諱莫如 深。相伴的歷史學人介紹了這段掌故:當年,豐臣秀吉 發兵朝鮮,中國軍隊馳援,當豐臣秀吉詢問大明軍隊情 况時, 部下回答: 「唐之畏我如大水崩沙, 利刀破 竹。」秀吉大喜過望,言:「征伐朝鮮,然後納大明四 百州於治下,移天皇與京師,吾駐臨安!」

好一個統治中國四百州,將北京作天皇的首都!面對 這壯麗的大阪城,不由引人深思:一百二十年前的日本 入侵中國時,或亦作四百年前同想。的確日本軍國主義 實現了豐臣秀吉的遺願——佔領北平,但未等天皇移駕 北平,稱霸的政權猶如巍巍之大阪城在歷史的車輪下灰 飛煙滅。

從四百年前的豐臣狂言,到明治維新後、二戰結束前 日本平均七年入侵中國一次,如今,安倍再次放言,將 中日比如一百年前的英德關係,可誰又是德國,誰又是 豐臣秀吉?乙未羊年將迎來世界反法西斯戰爭70周年, 此時此際中國人民當有所思。

從關西機場入境,這個源自歷史、糾結於現實的問 題縈繞於腦海,大阪高聳夜空的摩天輪,充滿創意與 創新精神的豐田汽車館,站立酒店前門向我們微笑揮 手告別的大堂經理,在東京花之舞鄰座痛飲而又文質 彬彬的公司白領,還有在中國難以普及的沖洗馬桶、 日本朋友更引以為傲的免十二年學費的義務教育制 度,置身此間,讓人很難生發出好戰、狂妄的豐臣秀

而當我們走入中國遊客極少到訪的伊勢神宮,我終於 有了朦朧的答案。這裡是日本地位最高的神社,祭祀日 在北京APEC會議舉行前夕,我們不妨回望一下這次 本皇室祖先「天照大御神」,在皇位繼承時,天皇也來 這裡參拜。尊崇神道教的日本,很多人堅信一生之中至 少要到伊勢神宮參拜一次。

伊勢神宮:日本人尊崇逝者其來有自

這裡有一段小插曲,我走入神宮大殿,由於沒有警示 牌,我直接走到參拜神宮的核心人群中,他們看似公司 的高層,個個身着西裝,神情莊嚴肅穆,合手、緩步進 入側廳,終於他們發現了我,神社職員三步兩步跑來, 並引來看守的警察,禮貌地請我離開。

從天皇、首相到普通日本人,皆視這裡是日本地位最 卻難言客觀。 高的聖地。對於現任首相安倍晉三而言,更有特殊意 義,神宮旁的皇學館大學,其外祖父岸信介曾任校長逾 二十年,為包括靖國神社在內的日本全國神社培養盡職 盡責的神職人員。

神職人員守護着伊勢神宮與各地的神社,筆者起初以為 神社就是逝者的墓葬,實則不然,很多神社只是牌坊或名 錄。看到神宮如此修舊如新,不禁嘖嘆日本對千年的歷史 文物能保護如此完美,旁邊的友人告知方知謬然。原來, 神宮每隔20年遷宮一次,完全按照原來的式樣重新建造 一座神宮本殿。日本通過對新的物件與生命的追求來承繼 歷史,一時間我終能明瞭,豐臣秀吉妄言要將天皇遷至北 京定居、日本向外侵略擴張之舉,其來有自。

在神宮前的鯉魚池前,餵養肥鯉的日本人絡繹不絕, 鯉魚一點也不怕生,別說殺生,他們甚至不願過多驚擾 池魚。日常生活中的日本人不願為他人添麻煩,更尊崇 逝者,這皆有着相當深厚的神學與歷史傳統,而日本政 治家的眼光與決策則有着相當強勁的現實引導力。

從四百年前的豐臣秀吉到如今的日本首相安倍,這一 代代的政治家,將這深厚的歷史傳承將引向何方?執政 反思。 者為生於歷史的民意注入的到底是戰、還是和的元素?

探訪靖國神社:甲級戰犯移入靈位與照片

帶着這一問題,到達東京。這裡的豐田汽車紀念館、 皇宮風景,這裡的都市繁榮,都吸引着我們。但我還是 自行決定,一定要去靖國神社,親身體驗讓日本首相執 意參拜的着力點。而當我走入靖國神社,走進游就館仔 細察覽,痛切地感受到過去三十五年來,日本政治家為 這一傳統注入的好戰元素遠甚於和為貴的精神。

和想像中的不同,靖國神社在日本不是一個禁忌。 搭乘東京地鐵到「九段下」,靖國神社四個字鮮明地 標識在沿途的指示路牌上。入口有巨大的鳥居即牌坊 聳立,入內沿甬道直行,即是神社核心的位置——拜 地方。筆者到訪的下午,拜殿關閉,能看到到訪者以 日本老年人為主。

右轉即是美化日本侵略戰爭的陳列紀念館——游就 結何在?

館,迎面撞來的是日本與美國在沖繩交戰的火炮。此役 美國傷亡逾七萬人,被充當炮灰的沖繩本地民眾更逾數 十萬之多。與火炮首尾呼應的是,一架日本侵華戰爭時 期實施重慶大空襲的巨型零式戰鬥機映入眼簾,這樣兩 件反美侵華的戰爭機器,作為游就館開門首器,令人難 以理喻。而旁邊的的售賣紀念品大廳乍看與一般神社販 售小店並無不同,但仔細觀閱,講述所謂「南京大屠 殺 | 真相的書籍擺在顯眼位置。

沿滾梯步入二層,從「幕末維新」、「日清戰爭」到 「大東亞戰爭」各個展廳蜿蜒依次而設,日本近代開國 以來最重要的歷史、戰爭事件的介紹與遺物赫然在目。 本着客觀閱覽的心態,筆者從日俄戰爭到美國投擲原子 彈所有事件陳列都仔細看過,其事件説明與影像顯示,

南京大屠殺 竟粉飾為日本軍紀嚴整條目

有日本友人與不少學者在國際上宣稱,游就館只是一 個歷史陳列説明而已。而反觀神社載文即可知事實並非 如此:游就館讓「日本歷史的真相現在得到了修復」。 真相是什麼,筆者看到,日本侵略韓國、中國,以及佔 據中國台灣、香港、琉球地區的歷史、在精心説明與擺 設中,沒有罪惡,只是勝與敗;中國、韓國在日本佔領 下的苦難未置一詞。在有關「9·18事件」的起因是如 此表述:「在滿州發生的排日運動和在滿(州)日本人 的危機感成為了關東軍主導發動滿州事變、建設滿州國 的契機」。盧溝橋事變、南京大屠殺在陳列中,皆被美 化與淡化,比如將南京大屠殺淡化為一小條紀錄「南京 事件」,竟稱「日軍隊軍紀嚴整,僅在下關甄別和殺害 混入平民中的中國士兵。」旁邊更展示了一張放大標題 為《和平在南京甦醒—迎接皇軍欣喜若狂》的1937年12 月20日《東京朝日新聞》,日本的侵略罪行被毫無事實 依據二戰時的虛假新聞所掩蓋,更見不到日本對戰爭的

從展品與説明中看來,將「侵略」包裝成「自衛」的 靖國史觀是展覽主線,即日本將二戰爆發歸咎於美、英 的「挑釁」和「壓迫」;將發動太平洋戰爭稱作是民族 自衛聖戰;將對東南亞的侵略説成是為幫助亞洲擺脱白 人殖民統治。

筆者觀察,游就館相當冷清,進來的年輕人更少, 且有不少是美國遊客等外國人,而游就館一層的牆壁 上展示着中小學生的就自衛隊裝備為主題的繪畫展, 可見其着力點。和揣度中的靖國神社在日本人中的熱 度不同,根據最新統計,2014新年日本人前往神社排 行榜,靖國神社排行僅為第五245萬人,但卻是其往年 人數的八倍。

從三十萬人冒升至逾二百四十萬人,原因何在?安倍 殿,這即是供奉着「戰歿者英魂」和「參拜英魂」的 晉三參拜的引導力相當明顯,這挑戰着國際社會良知與 共識的底線。我就此有一個疑問,靖國神社原本就是這 樣的嗎,靖國史觀是如何形成、發酵,甚至被激發的癥

